

向第十一屆北京香山論壇致賀信

習近平：中國踐行全球安全倡議 消弭衝突根源

【大公報訊】據新華社報道：9月13日，國家主席習近平向第十一屆北京香山論壇致賀信。

習近平指出，面對世界百年未有之大變局，面對世界人民對安全穩定的期盼，中國踐行全球安全倡議，不斷凝聚各方共識，推動消弭國際衝突根源、完善全球安全治理，為共建持久和平、普遍安全的世界作出不懈努力。希望本屆論壇繼續秉持平等、開放、包容、互鑒精神，凝聚共識、深化互信，為共同應對全球性安全挑戰、推動構建人類命運共同體作出新的更大貢獻。

第十一屆北京香山論壇13日在北京國際會議中心開幕。國防部長董軍出席開幕式，

宣讀習近平主席賀信並作主旨發言。

國際人士讚揚中國維護和平貢獻

「中國是世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者。」第十一屆北京香山論壇召開期間，中國為維護世界和平所作的貢獻受到國際人士廣泛讚譽。

英國皇家東西方戰略研究所主席易思雖然第一次參加北京香山論壇，但他曾長期在中國生活，對中國的發展一直很關注。他認為，中國是推動世界和平發展的重要動力。

「中國一貫主張和平解決爭端。」德國

法蘭克福和平研究所研究員艾沛思十分認可中國堅持通過對話和外交途徑解決爭端的做法。他以沙特和伊朗在中國的支持和推動下達成歷史性和解為例，高度讚揚了中國在全球範圍推動熱點問題政治解決中發揮的重要作用。

目前，全球安全倡議已經得到100多個國家、國際地區組織的支持讚賞，倡議及其核心理念已經寫入90餘份中國與其他國家、國際組織交往合作的雙邊文件，成為具有全球影響力的國際共識。「全球安全倡議是我們為全球獲得安全的機會，是我們擁有一個更好世界的機會。」斯里蘭卡前海軍司令賈亞納特·科隆巴哥說。

北京香山論壇

話你知

北京香山論壇，原稱香山論壇，於2006年由中國軍事科學學會發起，初為亞太地區安全二軌對話平台。論壇從2014年第五屆起升級為一軌半，層級規模大幅提升，與會人員擴展為亞太地區和域外相關國家的國防部或軍隊領導人、國際組織代表、前軍政要員及知名學者。自2015年第六屆起，香山論壇由中國軍事科學學會和中國國際戰略學會共同主辦。2018年第八屆，更名為北京香山論壇。

論壇堅持「平等·開放·包容·互鑒」的理念，致力於集聚智慧、擴大共識、增進互信，已發展成為開展國際安全和防務對話的重要平台，具有重要國際影響力。

北京香山論壇官網

北京香山論壇開幕 國防部長董軍作主旨發言

大國應做出表率 當好世界和平穩定源

第十一屆北京香山論壇13日上午在北京國際會議中心開幕。國防部長董軍出席開幕式並作主旨發言。董軍指出，面對世界性挑戰，大國應做出表率，以維護全人類安全為己任，摒棄零和博弈，不搞以大欺小、恃強凌弱，大國之間良性互動，當好世界和平的穩定源。他強調，在不可分割的安全共同體中，大家要以責任共擔、以共同發展、以團結互助共促安全，探索走出基於最大公約數而非小團體利益的新型安全之路。面對動盪紛爭，應堅定政治解決的信心，秉持客觀公正的立場，樹立標本兼治的理念，共聚促和維穩的正向力量，共倡平等有序的世界多極化。

大公報記者 葛沖、朱燁、李暢北京報道

董軍指出，身處百年變局，我們應相互尊重、以誠相待，求同存異、開放包容，合作共贏、彼此成就，共謀和睦相處的長久之道。「事實證明，合作的陽光最能驅散對立的陰霾，共贏的成果必將消融對抗的堅冰。關鍵要有立己達人的格局，彼此成就的胸懷，拿出主動伸手的姿態。從握手言和到攜手同行，合作越深入廣泛，關係就越密切穩定，世界就越和諧安全。」

董軍指出，面對世界性挑戰，大國應做出表率，以維護全人類安全為己任，摒棄零和博弈，不搞以大欺小、恃強凌弱，大國之間良性互動，當好世界和平的穩定源。面對地區性問題，域內國家應聯合自強，維護地區的和平安寧，真正將地區的安全主導權牢牢掌握在自己手中，其



▲100多個國家的代表及專家學者出席今屆北京香山論壇。新華社



▲13日，國防部長董軍出席北京香山論壇開幕式並作主旨發言。新華社

他各方在建設性參與地區事務中，應與地區國家相向而行，秉持公道正義，提供正向能量。

應堅定政治解決紛爭信心

「這是共享平等的舞台，在這裏應該沒有三六九等，而是各國一律平等。不分東西南北，都有一席之地。無論發達國家還是發展中國家，無論是大國還是小國，都應平等地參與國際事務、平等地表達利益訴求，平等地維護正當權益，都應在全球多極化體系中找到適合自己的位置，都應為人類的文明整體進步貢獻各自的力量。」董軍表示，面對激烈的國際競爭、複雜的國際形勢，每個國家都渴望把命運牢牢掌握在自己手中，也越來越認識到在對外交往中不針對、不依附、不受制



▲9月13日，第十一屆北京香山論壇在北京國際會議中心開幕，論壇主題為「共築和平、共享未來」。大公報記者朱燁攝

嘉賓發言摘要

南海行為準則

華陽海洋研究中心理事長、南海問題專家吳士存：

南海問題最主要的是領土爭議。我們現在能夠做的是：第一，管控危機，防止危機升級。第二，把爭議擱置下來，加快制定南海行為準則，這樣南海的和平穩定就有規則和制度保證，這一點至關重要。

人道主義救援

紅十字國際委員會副主席 吉勒·卡爾博尼耶：

中國在支持全球人道主義救援方面貢獻巨大。我們希望促進國際人道主義體系發揮更大作用，以便為遭受苦難的人民提供救援。希望借這次機會能推動大家就這些問題有更深入地交流。

命運共同體

巴基斯坦國防大學客座教授 阿迪爾·賈馬盧丁·汗：

有了安全，才能有發展。如果我們把目光放到更大的地區，就會發現，中國正逐步推動許多國家的發展，為他們提供幫助。這與（中國）領導人提出的命運共同體的願景是一致的。

大公報記者葛沖、朱燁、李暢整理

全球挑戰緊迫 國際社會期待中美共同應對

聚焦熱點

13日，在北京香山論壇開幕式上，多位外國與會代表，邀請他們就當前國際熱點，特別是中美關係，發表見解與看法。

美國國際政策中心執行副總裁馬修·達斯接受大公報訪問時表示，中美關係是世界上最重要的雙邊關係。兩國之間必須挖掘合作的領域，共同應對一系列緊迫的全球性挑戰。這些挑戰涵蓋了氣候變化、全球流行病的防控、複雜的移民問題，以及核擴散等多個方面。「中美雙方仍需要繼續努力，儘管存在分歧，但還是要尋找能夠合作和建立信任的機會。」

墨西哥國立自治大學北美研究中心教授勞

爾·馬納烏特指出，美國正對中國商品，尤其是汽車，實施關稅壁壘，甚至禁止部分商品在美銷售，這一系列舉措不僅直接衝擊了中國，其連鎖反應也對墨西哥造成了不利影響。他指出，這種貿易限制措施嚴重阻礙了貿易關係的健康發展，限制了自由貿易的推進。「這場美國挑起的貿易戰已超越雙邊範疇，對全球經濟產生廣泛影響。」

「中美兩國可能不一定能夠完全走在一起，但中美也不一定非要完全走向對抗。」歐亞集團中國部門常務董事、美國前助理國務卿幫

辦華自強表示，美國可以通過外交的手段來管理中美的分歧，不要讓這些分歧佔據中美間所有的日程。

大公報記者 朱燁、李暢、葛沖



掃一掃有片睇

北京香山論壇的「東西南北」

中國國防部長董軍在香山論壇致辭時指出：沒有三六九等，各國一律平等，不分東西南北，都有一席之地。對於本屆論壇，恰可從「東西南北」幾個維度來一窺亮點。

其一是「東西」，即東方與西方，說到底就是中國與美國之間的關係。這是對全球安全影響最深刻也最敏感的問題之一。癥結就在於，西方大國抱持冷戰思維，不斷挑起打壓孤立、挑動區域軍備競賽，介入地區爭端並極力將其擴大化。美國構建「奧庫斯」「四邊安全對話」「五眼聯盟」等小團體，將矛頭對準中國。

本屆香山論壇主題為「共築和平、共享未來」，習近平主席在賀信中多次提及「共建持久和平」「凝聚共識」「共同應對全球性安全挑戰」。這一系列的「共」，都是着眼於構建人類命運共同體，與西方大國對強權霸凌、零和博弈、「小院高牆」等畸形安全觀，形成了鮮明對照。

五角大樓此次派出了比上屆更高規格的代表與會，這可視作「舊金山願景」框架下兩軍交往有序前行的新進展。論壇特意在「高端訪談」設置了「中美關係」環節，在平行分組會議中設置了「中美正確相處之道」議題，亦是着眼借多邊促雙邊，努力以最大公約數來化解「小算盤」「小圈子」，以大國良性互動，來帶動全球安全。

其二是「南」。9月以來，中非合作論壇

《北京宣言》提出，在新一輪全球治理體系變革中維護好「全球南方」國家共同利益；金磚國家同「全球南方」國家安全事務高級代表對話會也提出，反對一切霸權霸道凌厲行徑，反對陣營對抗和軍事脅迫。「全球南方」也是本屆香山論壇的關鍵詞。相比慕尼黑安全會議、香格里拉對話會等平台，香山論壇為發展中國家提供了更多的發聲平台，更好地發揮「全球南方」國家的影響力，塑造均衡的多極化秩序。

三是「北」，也就是讓世界更好地聽懂北京聲音。「全球安全倡議」為推動消弭國際衝突根源、完善全球安全治理，貢獻了中國智慧，也是指導中國開展防務合作、軍事交流的主軸。規模再創新高的香山論壇，是「全球安全倡議」得到越來越多認同的重要體現。

震懾「台獨」 解放軍出手必重槌猛擊

明確立場

13日，國防大學教授、解放軍少將孟祥青出席北京香山論壇間隙受訪表示，「台獨」與和平水火不相容，有「台獨」就沒有和平。「這個原則底線是絕對不能突破的，也不用抱有任何幻想。」

孟祥青說，美國大搞「小院高牆」，在高科技領域對中國全面打壓遏制，尤其在涉及到「中國核心利益的核心」——台灣問題上，美國也咄咄逼人。他認為，雖然中美關係止跌企穩，拜登也做出了五點承諾，不支持「台灣獨立」，承諾堅持一個中國政策，但美國「說一套做一套」，一面說政策沒變，一面繼續與台灣發展實質性關係，對台售武不斷升級，這也是「台獨」猖獗的一個重要外部因素。

「台灣就是中國的一個省，台灣就是中國領土不可分割的一部分，所以在涉及中國國家主權核心利益問題上，不要幻想人民解放軍說不會出手，一旦出手，就是重槌猛擊。」孟祥青說。 大公報記者朱燁、李暢



掃一掃有片睇